

为民创城不停步

我省发布《农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施方案》

实施六大任务 打响“晋心护童”品牌

本报讯 关爱留守儿童和困境儿童，是一项良心工程、社会工程。1月10日记者获悉，省民政厅等15个部门印发《农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施方案》，指出，要实施精神素养提升、监护提质、精准帮扶等六大重点任务，打响“晋心护童”品牌，不断完善关爱服务措施，全面提升关爱服务质量，促进农村留守儿童和困境儿童全面发展。到今年底，预计取得阶段性成果。

精神陪伴等服务。实施晋心护童·监护提质行动。强化监护职责落实、完善委托照护制度、加强监护干预、强化政府兜底监护、加强家庭教育指导，提高未成年人救助保护机构规范化建设水平和服务质量，做实做强各类家长学校，为广大家长提供多元化、便捷化的家庭教育支持服务。

开展心理健康监测，及早开展有效关爱，努力为留守儿童和困境儿童创造促进其身心健康成长的环境和条件。

实施晋心护童·固本强基行动。加强儿童主任队伍专业化、规范化建设，每个村(社区)择优选任至少一名儿童主任，制定儿童主任职责清单和关爱服务内容清单；引导社会力量参与，鼓励社会组织和志愿者等参与农村留守儿童和困境儿童关爱服务行动；加强数字化建设，通过数字赋能，主动发现需要帮助的对象，精准匹配需求，量身定制关爱帮扶方案，切实提升工作质量。

《方案》要求，今年6月底前，我省要完成辖区内农村留守儿童和困境儿童全面摸底排查。2025年年底，基本实现预期目标。到2026年，农村留守儿童和困境儿童精神素养明显提升，监护体系更加健全，安全防护水平显著增强，以儿童需求为导向的农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作更加精准高效，农村留守儿童和困境儿童生存权、发展权、受保护权、参与权等权利得到更加充分、更加有效的保障。(弓凤飞)

老人探亲不会约车 社区干部驾车相送

本报讯 1月10日上午，辖区老党员张俊花来到兴安社区，替邻居七旬老人张铁锁夫妇送去感谢信，感谢社区副主任李霞帮忙送机。

据了解，73岁的张铁锁是退伍老兵，41岁的儿子是现役军人，在广西柳州某部服役，已经有好几年没有回家了。临近春节，老两口决定去广西探望儿子。得知父母要来，儿子从网上订了机票。很少出门的老两口早早开始收拾行囊，并打算坐公交车去机场，但最后发现，兴安小区到太原机场要换乘好几趟公交车，太费时间了；想叫个网约车吧，两人又不会操作，老两口着了急。

这时，社区副主任李霞正在小区居民楼内家访，得知张铁锁老两口的情况，当即表示自己送两人去机场。随后，李霞让丈夫把车开过来，将老两口送到了机场。

到达广西后，张铁锁在微信上编辑了一段感谢的话发给邻居张俊花，拜托对方用毛笔抄在一张大红纸上送到社区，代他表达谢意。(韩睿、高玲)



关爱保护未成年人健康成长

普查城管难题 督促精准治理

本报讯 按照市城乡管理局安排，市城管指挥中心发挥信息化管理优势，围绕环境卫生整治、市容市貌整治、市政设施保障等重点，连日来，组织500余名信息采集员展开专项普查，当好创卫专项整治行动的“千里眼”，为全市创建国家卫生城市工作提供问题导向和数据支撑。

为确保此次专项普查数据的客观准确，市城管指挥中心对标市城乡管理局整治范围内的4大类31小类创卫评估指标，逐类分析，将6小类日常管理中的难点、热点问题列为专项普查范围。

该中心500余名采集员，按照“先大街、后小巷，先主干道、后次干道”的原则，首轮对全市工地围挡存在破损、高低不齐，围挡广告破损，工地周边垃圾，遗留核酸岗亭，道路红线外私设地锁和重点路段门头户外广告设置等问题展开全面普查。目前，共排查发现问题2186处。其中，工地围挡问题1277件、遗留核酸岗亭379个、私设地锁391处、重点路段门头户外广告问题139处。

市城管指挥中心对普查结果进行了分类整理，并上报市城乡管理局；同时，督促相关部门批量处置，消除城市管理“顽疾”，巩固创卫成果。(任晓明)

文明单位创建

店头古堡人造冰瀑带来致富好光景



游客在冰瀑布前玩耍。



隆冬时节，晋源区店头古堡景区风峪河西岸和往年一样，再现气势磅礴的冰瀑景观。高10余米、绵延数百米的冰挂，雄奇伟岸、巍峨挺拔。一波又一波的游客来到这里赏冰滑冰找乐趣，吃饭喝茶寻美味。

其实，店头冰瀑并非自然景观，而是人为打造的。背后的造冰人王全锁已经在这里“造冰”十余年了。

山顶上，一条长长的水管横亘其中，将山泉水引来，王全锁在水管上用电钻打眼，调整喷水的方向，泉水不断喷涌到树上、草上、悬崖峭壁上，接下来只需等待大自然的造化神工，将水冰封倒挂，便形成了壮观的冰瀑布。

除了王全锁的辛苦付出，店头古堡冰瀑的形成更得益于生态的恢复。近年来，随着矿山治理和生态修复工作的持续开展，西山一带的水位不断上升，泉水陆续复流，使得王全锁连续十余年打造了这一别样风景。

“每年从11月开始造冰，元旦期间就有了规模，冰瀑景观可以持续到元宵节，更成为太原网红打卡地。”同样在这里坚守了十余年的店头古堡景区办公室主任贾和平介绍。

村民们看到了奔头与商机，将景区内的闲置房舍出租改造，饭店、民宿、茶馆陆续开了起来，游客络绎不绝。

沧桑的历史、自然的造化为这座古村带来了新的发展机遇，为周边村民创造了就业岗位，古村走上了乡村振兴的快车道。

记者 毕晶晶 通讯员 杨润德 崔莉霞 程前文/摄



山西·太原

讲文明树新风



争创文明城市 建设美丽太原

太原市文明办 太原日报社